
 

 

ΕΞΕΤΑΣΗ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ 
«ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ» 

 

 
 
ΖΗΤΗΜΑ  Α ( 15 µονάδες )  
 

Στις προτάσεις, από Α.1 µέχρι και Α.6, να γράψετε τον αριθµό της καθεµιάς στο τετράδιό σας και δίπλα του, την 
ένδειξη Σωστό αν η πρόταση είναι σωστή ή Λάθος αν η πρόταση είναι λανθασµένη.  
 

Α.1 Σε όλα τα οικονοµούντα άτοµα η λήψη των αποφάσεών τους δεν βασίζεται στη βεβαιότητα του 
αποτελέσµατος, αλλά στις προσδοκίες που τα άτοµα διαµορφώνουν για τα αποτελέσµατα των πράξεών τους. 
                   ( µονάδες 3 ) 
 

Α.2 Η καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων δεν δείχνει τους παραγωγικούς συντελεστές που διαθέτει µια 
οικονοµία.                ( µονάδες 3 ) 
 

Α.3 Παραγωγική διαδικασία είναι όλες οι µέθοδοι µετασχηµατισµού της πρώτης ύλης σε αγαθά.      ( µονάδες 3 ) 
 

Α.4 Το κύριο οικονοµικό πρόβληµα υπάρχει εξαιτίας και της έλλειψης συντελεστών παραγωγής.      ( µονάδες 3 ) 
 

Α.5 Η παραγωγή ενός αγαθού σηµαίνει και θυσία των άλλων που θα µπορούσαν να παραχθούν µε τους ίδιους 
παραγωγικούς συντελεστές.               ( µονάδες 3 ) 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ  Β ( 35 µονάδες ) 
 

Β.1 Να αναλύσετε τις τέσσερις κατηγορίες στις οποίες διακρίνουµε τους παραγωγικούς συντελεστές.      
                ( µονάδες 12 ) 
 

Β.2 Να αναλύσετε τους τέσσερις βασικούς λόγους που συντελούν στον πολλαπλασιασµό και την εξέλιξη των 
αναγκών.                   ( µονάδες 12 ) 
 

Β.3 Ποιες είναι οι τρεις βασικές υποθέσεις πάνω στις οποίες στηρίζεται η καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων; 
                    ( µονάδες 6 ) 
 

Β.4 Να δώσετε τους ορισµούς των καταναλωτών και των καταναλωτικών αγαθών.       ( µονάδες 5 ) 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ  Γ ( 15 µονάδες ) 
 

Το ακόλουθο διάγραµµα παρουσιάζει το οικονοµικό κύκλωµα µιας οικονοµίας: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Γ.1 Να γράψετε τι αντιπροσωπεύει ο καθένας από τους κύκλους Α,Β και Γ του διαγράµµατος.      ( µονάδες 3 ) 
 

Γ.2 Να γράψετε τι αντιπροσωπεύει το καθένα από τα τόξα α,β,γ,δ,ε,ζ,η  και θ του διαγράµµατος.      ( µονάδες 8 ) 
 

Γ.3 Ποια είναι τα δύο σχόλια που µπορούν να γίνουν για τις ροές που απεικονίζονται στο διάγραµµα του 
οικονοµικού κυκλώµατος;                 ( µονάδες 4 ) 
 
( Να µην αντιγραφεί το σχήµα στο τετράδιο απαντήσεων ) 
 



 

 

ΖΗΤΗΜΑ  ∆ ( 35 µονάδες ) 
 

Μια υποθετική οικονοµία παράγει δύο αγαθά Χ και Ψ σύµφωνα µε τον ακόλουθο πίνακα: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

∆.1 Να συµπληρώσετε τα (έντονα χρωµατιστά) κενά του πίνακα, παρουσιάζοντας τους σχετικούς υπολογισµούς. 
                    ( µονάδες 8 ) 
 

∆.2 Από τα δεδοµένα του πίνακα προκύπτει ότι από το Γ στο ∆ ισχύει ΚΕΧ = 2. Τι δηλώνει αυτό το αποτέλεσµα; 
                    ( µονάδες 4 ) 
 

∆.3 Να εξετάσετε (υπολογιστικά) µε τη βοήθεια του κόστους ευκαιρίας αν καθένας από τους ακόλουθους 
συνδυασµούς είναι µέγιστος, εφικτός ή ανέφικτος: 
     ι) Κ ( Χ=34 , Ψ=22 ) 
    ιι) Λ ( Χ=56 , Ψ=16 )               ( µονάδες 8 ) 
 

∆.4 Όταν αυξάνεται η παραγωγή του Ψ, το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Ψ είναι αυξανόµενο ή φθίνον; Να  
δικαιολογήσετε  την απάντησή σας µε βάση τους παραγωγικούς συντελεστές της οικονοµίας.      ( µονάδες 5 ) 
 

∆.5 Έστω ότι παράγεται ο µέγιστος συνδυασµός Γ( Χ=50 , Ψ=20 ). Αν παραχθούν 12 επιπλέον µονάδες από το 
αγαθό Ψ, να υπολογίσετε πόσες µονάδες θα θυσιαστούν από το αγαθό Χ.         ( µονάδες 5 ) 
 

∆.6 Να σχεδιάσετε την καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων της οικονοµίας.        ( µονάδες 5 ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ΑΓΑΘΟ Χ ΑΓΑΘΟ Ψ ΚΕΧ ΚΕΨ 

Α 0    
    6 
Β 30 30   
   0,5  
Γ 50 20   
   2 0,5 
∆  0   


